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Εισαγωγικό σημείωμα του Διευθυντή του Προγράμματος 
 

Αγαπητές φοιτήτριες και αγαπητοί φοιτητές, 

 

Στόχος του Κανονισμού Σπουδών είναι να ενημερώνει και να υποστηρίζει τους 

φοιτητές και τις φοιτήτριες στον προγραμματισμό των σπουδών τους. 

Το Μεταπτυχιακό μας προσφέρει ένα σύγχρονο πρόγραμμα σπουδών που έχει ως 

σκοπό να αναπτύξει, με μια ολιστική προσέγγιση, εκείνες τις γνώσεις που είναι 

απαραίτητες για την κατανόηση του τρόπου με τον οποίο οι ραγδαίες τεχνολογικές 

εξελίξεις μετασχηματίζουν τη σύγχρονη κοινωνία, το εσωτερικό και εξωτερικό 

περιβάλλον επιχειρήσεων και οργανισμών, έτσι ώστε η αξιοποίηση των ανθρωπίνων 

πόρων μέσα σε αυτό το νέο πλαίσιο, να γίνεται με την πιο αρμονική, παραγωγική και 

αποδοτική μέθοδο. 

Το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών παρέχει στους φοιτητές του ένα αριθμό 

οκτώ υποχρεωτικών μαθημάτων διαρθρωμένων σε δύο εξάμηνα σπουδών και μια 

επιλογή ανάμεσα σε δύο επιπλέον μαθήματα στο τρίτο εξάμηνο ή την εκπόνηση μιας 

διπλωματικής εργασίας.  

Εκτός του Κανονισμού Σπουδών, παρέχεται η δυνατότητα πρόσβασης σε χρήσιμο 

πληροφοριακό υλικό στην ιστοσελίδα του Π.Μ.Σ http://MScHR.uniwa.gr  

Ελπίζω το υλικό του Κανονισμού να λειτουργήσει ως χρήσιμο εργαλείο για τις 

σπουδές σας. 

 Όλοι οι διδάσκοντες αλλά και το διοικητικό προσωπικό είναι πάντοτε στη διάθεσή 

σας για κάθε απορία, διευκρίνιση και βοήθεια. 

 

 

 

Ο Διευθυντής του Προγράμματος 

 

 

 

 

http://mschr.uniwa.gr/
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Εγγραφή στο Π.Μ.Σ. 
 

• Οι επιτυχόντες ή/και επιλαχόντες ενημερώνονται να εγγραφούν στο Π.Μ.Σ. σε 

χρονικά διαστήματα τα οποία καθορίζονται από τη Συντονιστική Επιτροπή και 

ανακοινώνονται στους ενδιαφερομένους με μήνυμα στο προσωπικό τους e-

mail από την Γραμματεία.  Όσοι εξ αυτών δεν εγγράφονται εμπρόθεσμα 

χάνουν το δικαίωμα εγγραφής στο Π.Μ.Σ., εκτός και αν επικαλεστούν λόγους 

ανώτερης βίας ή σοβαρής ασθένειας. Στην περίπτωση αυτή, η Συντονιστική 

Επιτροπή κρίνει τους λόγους που επικαλούνται οι υποψήφιοι και αποφασίζει 

σχετικά. 

• Ο φοιτητής του Π.Μ.Σ είναι υποχρεωμένος κατά την έναρξη κάθε εξαμήνου να 

υποβάλει 

α) την δήλωση μαθημάτων 

Δεν μπορεί να δηλώσει περισσότερα από τα μαθήματα που έχουν ορισθεί ανά 

εξάμηνο. 

Επίσης δεν δικαιούται να αναλάβει θέμα διπλωματικής εργασίας χωρίς να έχει 

ολοκληρώσει επιτυχώς τα μαθήματα που προβλέπονται στα δύο πρώτα εξάμηνα του 

ΠΜΣ (Α΄ και Β’) 

β) το αποδεικτικό κατάθεσης των τελών φοίτησης 

Το ύψος των τελών φοίτησης προσδιορίζεται κάθε ακαδημαϊκό έτος από τη 

Συντονιστική Επιτροπή με την έγκριση του Ιδρύματος, σύμφωνα με τους ισχύοντες 

κανονισμούς. 

Για το ακαδημαϊκό έτος 2024-2025 τα δίδακτρα ανέρχονται στο ποσό των 4.200 ευρώ. 

Τα τέλη φοίτησης του ΠΜΣ  - που περιλαμβάνουν την παρακράτηση του 

Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής (30% επί των συνολικών εσόδων του ΠΜΣ) 

καταβάλλονται σε τρεις (3) δόσεις. 

Με την καταβολή της πρώτης (1ης) δόσης των διδάκτρων και την εγγραφή τους, οι 

φοιτητές θεωρούνται ενταγμένοι στο Π.Μ.Σ., σύμφωνα με τους ισχύοντες 

κανονισμούς με όλα τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις που απορρέουν από αυτό. Η 

πρώτη δόση (2.000 ευρώ) καταβάλλεται κατά την εγγραφή και πριν την έναρξη των 

μαθημάτων. Η δεύτερη (2η) δόση (1.500 ευρώ) των διδάκτρων καταβάλλεται με την 

έναρξη του (2ου) εξαμήνου και η τρίτη (3η) δόση (700 ευρώ) με την έναρξη του (3ου) 

εξαμήνου. Τέλη φοίτησης δεν επιστρέφονται. 

Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές δύνανται να διεκδικήσουν εξωτερική χρηματοδότηση των 

σπουδών τους από διάφορα Ιδρύματα ή φορείς του δημοσίου και ιδιωτικού τομέα 

και ερευνητικά Ινστιτούτα. 

Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές δύνανται να καλύπτονται οικονομικά από 

χρηματοδοτούμενα προγράμματα έρευνας στα οποία συμμετέχουν. Οι σχετικές 
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λεπτομέρειες ορίζονται με απόφαση της Συντονιστικής Επιτροπής, ύστερα από 

εισήγησή της. 

γ) απαλλαγή τελών φοίτησης 

Οι φοιτητές του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ.) έχουν το δικαίωμα 

να υποβάλλουν αίτηση απαλλαγής τελών φοίτησης, μια φόρα και μόνο, κατά τη 

διαδικασία αίτησης εγγραφής τους στο Πρόγραμμα. 

Δύνανται να φοιτούν δωρεάν σε Π.Μ.Σ. εφόσον πληρούν συγκεκριμένα οικονομικά ή 

κοινωνικά κριτήρια. 

Προϋπόθεση για τη χορήγηση του δικαιώματος δωρεάν φοίτησης λόγω οικονομικών 

ή κοινωνικών κριτηρίων είναι η πλήρωση προϋποθέσεων αριστείας κατά τον πρώτο 

κύκλο σπουδών, που αντιστοιχεί κατ’ ελάχιστον στην κατοχή βαθμού ίσου ή 

ανώτερου του επτάμιση με άριστα στα δέκα (7,5/10), εφόσον η αξιολόγηση στον 

βασικό τίτλο σπουδών που προσκομίζεται για την εισαγωγή στο Π.Μ.Σ. έχει 

πραγματοποιηθεί σύμφωνα με τη δεκάβαθμη κλίμακα αξιολόγησης Ανώτατου 

Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (Α.Ε.Ι.) της ημεδαπής, άλλως το κριτήριο αυτό εφαρμόζεται 

αναλογικά σύμφωνα με την εκάστοτε κλίμακα αξιολόγησης, εφόσον ο 

προσκομιζόμενος τίτλος σπουδών έχει χορηγηθεί από Ίδρυμα της αλλοδαπής. 

Ο συνολικός αριθμός των φοιτητών που φοιτούν δωρεάν δεν δύναται να υπερβαίνει 

τον αριθμό που αντιστοιχεί στο τριάντα τοις εκατό (30%) του συνόλου των 

εγγεγραμμένων φοιτητών ανά ακαδημαϊκό έτος. Αν ο αριθμός των δικαιούχων 

απαλλαγής υπερβαίνει το ποσοστό της παρούσας, οι δικαιούχοι επιλέγονται με σειρά 

φθίνουσας κατάταξης έως τη συμπλήρωση του αριθμού. 

Η υποβολή των αιτήσεων για τη δωρεάν φοίτηση στο Π.Μ.Σ. σύμφωνα με την 

ισχύουσα νομοθεσία πραγματοποιείται μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας 

εισδοχής των φοιτητών στο Π.Μ.Σ. 

Δικαίωμα δωρεάν φοίτησης έχει ο φοιτητής του Π.Μ.Σ. που πληροί την προϋπόθεση 

της πρώτης παραγράφου, εφόσον ισχύουν τα ακόλουθα κριτήρια: 

1. ο μέσος όρος του αθροίσματος των φορολογητέων εισοδημάτων των δύο (2) 

τελευταίων οικονομικών ετών του συνόλου των μελών της οικογένειας του 

αιτούντος την απαλλαγή από τα τέλη φοίτησης, ήτοι του ίδιου του αιτούντος, 

των γονέων του, ανεξαρτήτως αν κάνουν κοινή ή χωριστή φορολογική 

δήλωση, και των αδελφών του έως είκοσι έξι (26) ετών, εφόσον είναι άγαμοι 

και έχουν ίδιο φορολογητέο εισόδημα κατά την έννοια του άρθρου 7 του ν. 

4172/2013 (Α’ 167), δεν υπερβαίνει το εβδομήντα τοις εκατό (70%) του 

εθνικού διάμεσου διαθέσιμου ισοδύναμου εισοδήματος, σύμφωνα με τα 

πλέον πρόσφατα δημοσιευμένα στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής 

(ΕΛ.ΣΤΑΤ.), αν ο αιτών δεν έχει συμπληρώσει το εικοστό έκτο (26ο) έτος της 

ηλικίας του και είναι άγαμος ή δεν έχει συνάψει σύμφωνο συμβίωσης, 

2. ο μέσος όρος του ατομικού φορολογητέου εισοδήματος των δύο (2) 

τελευταίων οικονομικών ετών του αιτούντος δεν υπερβαίνει το εκατό τοις 
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εκατό (100%) του εθνικού διάμεσου διαθέσιμου ισοδύναμου εισοδήματος, 

σύμφωνα με τα πλέον πρόσφατα δημοσιευμένα στοιχεία της ΕΛ.ΣΤΑΤ., αν ο 

αιτών έχει συμπληρώσει το 26ο έτος της ηλικίας του, 

3. ο μέσος όρος του αθροίσματος του φορολογητέου εισοδήματος των δύο (2) 

τελευταίων οικονομικών ετών του αιτούντος την απαλλαγή από τέλη 

φοίτησης και του ή της συζύγου ή συμβιούντος του, εφόσον είναι έγγαμος ή 

έχει συνάψει σύμφωνο συμβίωσης, ανεξαρτήτως αν υποβάλλουν κοινή ή 

χωριστή φορολογική δήλωση, δεν υπερβαίνει το εκατό τοις εκατό (100%) του 

εθνικού διάμεσου διαθέσιμου ισοδύναμου εισοδήματος, σύμφωνα με τα 

πλέον πρόσφατα δημοσιευμένα στοιχεία της ΕΛ.ΣΤΑΤ. 

Αν ο αιτών την απαλλαγή δεν έχει συμπληρώσει το 26ο έτος της ηλικίας του και είναι 

τέκνο τρίτεκνης ή πολύτεκνης οικογένειας ή τέκνο άγαμου γονέα ή ορφανός 

τουλάχιστον από έναν (1) γονέα ή άτομο με αναπηρία ή μέλος νοικοκυριού με άτομο 

με αναπηρία δύναται να αιτηθεί την απαλλαγή κατά το ήμισυ (50%) από την 

υποχρέωση καταβολής τελών φοίτησης, εφόσον ο μέσος όρος στην περ. α) της παρ. 

4 υπερβαίνει το εβδομήντα τοις εκατό (70%) και δεν υπερβαίνει το εκατό τοις εκατό 

(100%) του εθνικού διάμεσου διαθέσιμου ισοδύναμου εισοδήματος. 

Η εξέταση των κριτηρίων περί απαλλαγής από τα τέλη φοίτησης πραγματοποιείται 

από τη Συνέλευση του Τμήματος Διοίκησης Επιχειρήσεων και εκδίδεται 

αιτιολογημένη απόφαση περί αποδοχής ή απόρριψης της αίτησης. 

Δυνατότητα απαλλαγής από την υποχρέωση καταβολής τελών φοίτησης δεν 

παρέχεται εάν κατά το παρελθόν ο φοιτητής έχει κάνει χρήση αυτού του δικαιώματος 

σε άλλο Π.Μ.Σ που οργανώνεται από Α.Ε.Ι. της ημεδαπής. 

Η απαλλαγή τελών φοίτησης δεν εφαρμόζεται σε πολίτες τρίτων χωρών. 

 

Αναστολή φοίτησης 
 

Κατά τη διάρκεια των σπουδών του, κάθε μεταπτυχιακός φοιτητής έχει δικαίωμα να 

ζητήσει, με αίτησή του, άδεια αναστολής παρακολούθησης των μαθημάτων ή της 

εκπόνησης της διπλωματικής του εργασίας.  

Η άδεια χορηγείται με απόφαση της Συντονιστικής Επιτροπής, για αποδεδειγμένα 

σοβαρούς λόγους, μόνο μία φορά και δεν μπορεί να είναι μεγαλύτερης διάρκειας του 

ενός ακαδημαϊκού εξαμήνου.  

Άδεια αναστολής φοίτησης περισσότερο από ένα ακαδημαϊκό εξάμηνο μπορεί να 

χορηγηθεί μόνο σε φοιτητές που εκπληρώνουν τη στρατιωτική τους θητεία ή σε 

περιπτώσεις παρατεταμένης ασθένειας, που πιστοποιείται από δημόσιο φορέα ή σε 

περίπτωση ανάλογης χρονικά επαγγελματικής μετακίνησης. Τα εξάμηνα αναστολής 

της φοιτητικής ιδιότητας δεν προσμετρούνται στην προβλεπόμενη ανώτατη διάρκεια 
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κανονικής φοίτησης. Σε αυτή την περίπτωση, η αναστολή φοίτησης δεν μπορεί να 

υπερβαίνει τα δύο εξάμηνα συνολικά.  

Ο Φοιτητής που επαναλαμβάνει τη φοίτησή του, μετά την λήξη της αναστολής, είναι 

υποχρεωμένος να παρακολουθήσει τα μαθήματα, σεμινάρια, πρακτικές ασκήσεις 

κ.λπ., στα οποία δεν είχε αξιολογηθεί επιτυχώς πριν από την αναστολή της φοίτησής 

του.  

Ο μεταπτυχιακός φοιτητής ο οποίος λαμβάνει άδεια αναστολής φοίτησης, όταν 

επαναλάβει τη φοίτησή του, εξακολουθεί να υπάγεται στο καθεστώς φοίτησης του 

χρόνου εγγραφής του ως μεταπτυχιακού φοιτητή. 

 

Δικαιώματα και υποχρεώσεις μεταπτυχιακών φοιτητών – διαγραφή 
 

Οι μεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/τριες έχουν όλα τα δικαιώματα και τις παροχές που 

προβλέπονται και για τους φοιτητές του πρώτου κύκλου σπουδών πλην του 

δικαιώματος παροχής δωρεάν διδακτικών συγγραμμάτων. Οι μεταπτυχιακοί/κές 

φοιτητές/τριες δύνανται να χρησιμοποιούν την υπάρχουσα υλικοτεχνική υποδομή 

του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής, η οποία περιλαμβάνει χώρους διδασκαλίας 

κατάλληλα εξοπλισμένους με σύγχρονα μέσα διδασκαλίας και Η/Υ, τη Βιβλιοθήκη, και 

τις εγκαταστάσεις του Τμήματος. 

Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές που δεν έχουν άλλη ιατροφαρμακευτική και 

νοσοκομειακή περίθαλψη, δικαιούνται πλήρη ιατροφαρμακευτική και νοσοκομειακή 

περίθαλψη στο Εθνικό Σύστημα Υγείας (Ε.Σ.Υ.) με κάλυψη των σχετικών δαπανών από 

τον Εθνικό Οργανισμό Παροχής Υπηρεσιών Υγείας (Ε.Ο.Π.Υ.Υ.) κατ’ ανάλογη εφαρμογή 

του άρθρου 33 του ν. 4368/2016 (Α΄ 83), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει. 

Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές δικαιούνται δωρεάν σίτιση με βάση την ατομική και 

οικογενειακή οικονομική τους κατάσταση και την εντοπιότητά τους. 

Οι μεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/τριες δύνανται να διεκδικήσουν εξωτερική 

χρηματοδότηση των σπουδών τους από διάφορα Ιδρύματα ή φορείς του δημοσίου 

και ιδιωτικού τομέα και Ερευνητικά Ινστιτούτα.  

Οι μεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/τριες δύνανται να καλύπτονται οικονομικά από 

χρηματοδοτούμενα προγράμματα έρευνας στα οποία συμμετέχουν. Οι σχετικές 

λεπτομέρειες ορίζονται με απόφαση της Σ.Ε. ή την Ε.Π.Σ., ύστερα από εισήγησή 

του/της Διευθυντή/ντριας του Π.Μ.Σ. 

Το Πα.Δ.Α. υποχρεούται να εξασφαλίσει στους φοιτητές με αναπηρία ή/και ειδικές 

ανάγκες προσβασιμότητα στα προτεινόμενα συγγράμματα και τη διδασκαλία. 

Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές υποχρεούνται να ανανεώνουν τη εγγραφή τους στην αρχή 

κάθε διδακτικού εξαμήνου. Η ανανέωση γίνεται στην αρχή κάθε εξαμήνου, μέσα σε 

προθεσμίες που ορίζονται από τα αρμόδια όργανα. 
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Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές έχουν τις κάτωθι υποχρεώσεις: 

-Να παρακολουθούν ανελλιπώς τα μαθήματα του ισχύοντος προγράμματος 

σπουδών. 

- Να υποβάλλουν τις απαιτούμενες εργασίες μέσα στις καθορισμένες προθεσμίες. 

- Να προσέρχονται στις προβλεπόμενες εξετάσεις. 

- Να δηλώνουν υπεύθυνα, ότι η διπλωματική εργασία δεν αποτελεί προϊόν 

λογοκλοπής ούτε στο σύνολο ούτε σε επιμέρους τμήματα αυτής. 

- Να καταβάλλουν τα προβλεπόμενα τέλη φοίτησης όπως ορίζεται στον Εσωτερικό 

Κανονισμό του Π.Μ.Σ.. 

- Να σέβονται και να τηρούν τον Κανονισμό Μεταπτυχιακών Σπουδών, τις αποφάσεις 

των οργάνων του Π.Μ.Σ., του Τμήματος και του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής, 

καθώς και την ακαδημαϊκή δεοντολογία. 

Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές καλούνται να συμμετέχουν και να παρακολουθούν 

σεμινάρια, συζητήσεις, συνέδρια/ ημερίδες με γνωστικό αντικείμενο συναφές με 

αυτό του Π.Μ.Σ., διαλέξεις ή άλλες επιστημονικές εκδηλώσεις του Π.Μ.Σ. Οι 

μεταπτυχιακοί φοιτητές δύναται να ασκούν επικουρικό διδακτικό έργο σε 

προγράμματα σπουδών πρώτου κύκλου με απόφαση αρμοδίου οργάνου του Π.Μ.Σ. 

Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές εκδίδουν ακαδημαϊκή ταυτότητα υποχρεωτικά μέσω της 

Ηλεκτρονικής Υπηρεσίας Απόκτησης Ακαδημαϊκής Ταυτότητας του Υπουργείου 

Παιδείας και Θρησκευμάτων. 

Η διαγραφή μεταπτυχιακού/κής φοιτητή/τριας γίνεται κατόπιν σχετικής εισήγησης 

της Σ.Ε. του Π.Μ.Σ. προς τη Συνέλευση του Τμήματος και  λήψης σχετικής απόφασης. 

Η απόφαση κοινοποιείται εντός δέκα πέντε (15) ημερών στον/ην ενδιαφερόμενο/νη 

μεταπτυχιακό/κη φοιτητή/τρια και έχει δικαίωμα υποβολής ένστασης εντός δέκα 

πέντε (15) ημέρων από την ημερομηνία έκδοσης της. Η ένσταση κρίνεται τελεσίδικα 

από τα ανωτέρω όργανα. 

Η Συνέλευση του Τμήματος μετά την εισήγηση της Σ.Ε., δύναται να αποφασίσει τη 

διαγραφή μεταπτυχιακών φοιτητών για τους παρακάτω λόγους :  

α. Πλημμελής εκπλήρωση των υποχρεώσεων του/της μεταπτυχιακού/ης 

φοιτητή/τριας, όπως αυτές περιγράφονται στον Εσωτερικό Κανονισμό Π.Μ.Σ. 

β. Μη καταβολή των  προβλεπόμενων τελών φοίτησης  (σε κάθε περίπτωση, 

φοιτητής, ο οποίος δεν έχει ανταποκριθεί στις οικονομικές του υποχρεώσεις, δε 

δικαιούται να λάβει ούτε βεβαίωση ολοκλήρωσης σπουδών, ούτε το Δίπλωμα 

Μεταπτυχιακών Σπουδών), 

γ. Πειθαρχικά παραπτώματα, όπως παράβαση ακαδημαϊκής δεοντολογίας και 

γενικότερα κάθε παράβαση της κείμενης νομοθεσίας και του Εσωτερικού Κανονισμού 

του Πα.Δ.Α.   
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δ. Αίτηση διαγράφης του/της ίδιου/ας του μεταπτυχιακού/κής φοιτητή/τριας.  

ε. ‘Έχουν επανειλημμένως αποτύχει στην εξέταση μαθήματος ή μαθημάτων όπως 

ορίζεται στον Εσωτερικό Κανονισμό  

στ. Δεν ανανέωσαν την εγγραφή τους ή δεν παρακολούθησαν μαθήματα για δύο (2) 

συνεχόμενα εξάμηνα 

ζ. ‘Έχουν υποπέσει στο παράπτωμα της λογοκλοπής ή σε παράπτωμα που εμπίπτει 

στο δίκαιο περί πνευματικής ιδιοκτησίας (ν. 2121/1993) 

η) Για οποιαδήποτε άλλο λόγο κρίνεται απαραίτητη.  

Σε περίπτωση οριστικής διακοπής φοίτησης ή διαγραφής μεταπτυχιακού/κής 

φοιτητή/τριας για οποιοδήποτε λόγο, τα ήδη καταβληθέντα τέλη φοίτησης δεν 

επιστρέφονται. 

 

Ακαδημαϊκή Ταυτότητα 
 

Η ακαδημαϊκή ταυτότητα, η οποία παρέχεται μέσω κεντρικών ηλεκτρονικών 

υπηρεσιών του Υπουργείου Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων, έχει τη μορφή 

πλαστικής ή έξυπνης κάρτας και υποστηρίζει πολλαπλές παροχές- προνόμια για όλα 

τα μέλη των ελληνικών ιδρυμάτων της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης (φοιτητές των 

τριών κύκλων σπουδών, διδάσκοντες, διοικητικό και τεχνικό προσωπικό, κλπ.), καθώς 

και τα μέλη ερευνητικών φορέων (ερευνητικό, διοικητικό, και τεχνικό προσωπικό). 

Όλοι οι μεταπτυχιακοί φοιτητές του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής, μπορούν να 

υποβάλλουν ηλεκτρονικά την αίτησή τους για έκδοση νέας ακαδημαϊκής ταυτότητας. 

Οι ταυτότητες θα παραδίδονται στο σημείο παραλαβής που θα έχει επιλέξει ο κάθε 

φοιτητής κατά την υποβολή της αίτησής του. Οι νέες ταυτότητες αναγράφουν την 

ακριβή περίοδο ισχύος του δικαιώματος του Φοιτητικού Εισιτηρίου, ενώ σε 

περίπτωση που ο φοιτητής δεν δικαιούται Φοιτητικό Εισιτήριο, η κάρτα επέχει θέση 

απλής ταυτότητας http://academicid.minedu.gov.gr/ . 

 

Βιβλιοθήκη 
 

Αποστολή της Βιβλιοθήκης και του Κέντρου Πληροφόρησης του Πανεπιστήμιο Δυτικής 

Αττικής είναι η ενίσχυση και υποστήριξη των εκπαιδευτικών και ερευνητικών 

δραστηριοτήτων του Ιδρύματος, η συμβολή της στην ανάκτηση, διαχείριση, παροχή και 

διάθεση εξειδικευμένων πληροφοριών στην ευρύτερη εθνική και διεθνή ακαδημαϊκή 

κοινότητα και η ουσιαστική συμμετοχή της σε κάθε δραστηριότητα για την παιδεία και τον 

πολιτισμό που λαμβάνει μέρος το Ίδρυμα. Υπάρχουν τρείς Βιβλιοθήκες στο Πα.Δ.Α, όπου οι 

φοιτητές και τα μέλη της εκπαιδευτικής κοινότητας δύνανται να κάνουν χρήση: 

■ Βιβλιοθήκη Αρχαίου Ελαιώνα  https://librarv1.uniwa.gr/  

http://academicid.minedu.gov.gr/
https://librarv1.uniwa.gr/
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■ Βιβλιοθήκη Άλσος Αιγάλεω  https://library2.uniwa.gr/  

■ Βιβλιοθήκη Πανεπιστημιούπολης Αθηνών  https://library3.uniwa.gr/  

Επίσης, μέσω του Συνδέσμου Ελληνικών Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών (Heal-Link), καθώς και 

των συνδρομών της Βιβλιοθήκης και του Κέντρου Πληροφόρησης (ΒΚΠ) του Πανεπιστημίου, 

η Βιβλιοθήκη έχει ηλεκτρονική πρόσβαση σε πλήθος βιβλιογραφικών βάσεων δεδομένων 

όπως η Mathscinet, καθώς και πρόσβαση στο πλήρες κείμενο χιλιάδων ηλεκτρονικών βιβλίων 

και επιστημονικών περιοδικών, εκδοτών όπως οι Elsevier, Springer, Kluwer, Academic Press, 

κλπ.  

Ο Ηλεκτρονικός Κατάλογος Πρόσβασης του Κοινού (OPAC-Online Public Access Catalogue) 

είναι ελεύθερης πρόσβασης μέσω της διεύθυνσης http://search.lib.auth.gr  και περιλαμβάνει 

το υλικό όλων των Τμηματικών Βιβλιοθηκών και της Κεντρικής βιβλιοθήκης του 

Πανεπιστημίου.  

Οι βιβλιοθήκες χρησιμοποιούνται από τους φοιτητές και ως χώρος μελέτης και πρόσβασης 

στο Διαδίκτυο, Δευτέρα - Παρασκευή 09.00 π.μ. - 19.00 μ.μ. . 

 

Τεχνική Υποστήριξη – NOC 
 

Το Πανεπιστήμιο Δυτικής Αττικής παρέχει σε όλους τους φοιτητές του, υπηρεσία 

ηλεκτρονικού ταχυδρομείου (email) της μορφής <username>@uniwa.gr.  

Οι χώροι του Πανεπιστημίου καλύπτονται από ελεύθερο ασύρματο δίκτυο wi-fi (ssid: uniwa), 

στο οποίο μπορεί οποιοσδήποτε να συνδεθεί για να χρησιμοποιήσει υπηρεσίες πλοήγησης 

στο διαδίκτυο. 

Επίσης υποστήριξη και συμβουλευτική για την επίλυση προβλημάτων πρόσβασης μέσω του 

Πανεπιστημιακού λογαριασμού σε όλες τις ηλεκτρονικές υπηρεσίες. 

 

Ηλεκτρονική Γραμματεία 
 

Στη διεύθυνση https://www.uniwa.gr/services/e-services/ λειτουργεί η διαδικτυακή 

εφαρμογή της Ηλεκτρονικής Γραμματείας και γενικά των προσφερόμενων προς τους 

φοιτητές υπηρεσίες. Συγκεκριμένα, από την εφαρμογή του φοιτητολογίου, ο 

φοιτητής έχει τη δυνατότητα να : 

■ Ενημερώνεστε για τα μαθήματα του προγράμματος σπουδών, τους 

διδάσκοντες, τα προτεινόμενα συγγράμματα κλπ. 

■ Ενημερώνεστε για τη βαθμολογία στα μαθήματα που έχετε εξεταστεί 

H πρόσβαση στην εφαρμογή αυτή γίνεται μέσω των προσωπικών κωδικών του 

φοιτητή. Ειδικά για τους πρωτοετείς μεταπτυχιακούς φοιτητές, επισημαίνεται ότι θα 

https://library2.uniwa.gr/
https://library3.uniwa.gr/
http://search.lib.auth.gr/
https://www.uniwa.gr/services/e-services/
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παραληφθούν από τον NOC το username και password, τα οποία είναι απαραίτητα 

για ενεργοποίηση του ηλεκτρονικού του λογαριασμού στο ΠΑ.Δ.Α. . 

 

Γραμματεία Π.Μ.Σ «Διαχείριση Ανθρωπίνων Πόρων  Ψηφιακός 

Μετασχηματισμός» 
 

Λειτουργία Γραμματείας του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών με δύο 

Γραφεία, ένα στο Κτήριο του Ε.ΒΕ.Π και ένα στο Κτήριο Δ του ΠΑ.Δ.Α στην 

Πανεπιστημιούπολη 2 Γραφείο Δ211. 

Η επικοινωνία γίνεται κατά τις ημέρες λειτουργίας του Προγράμματος (Δευτέρα και 

Τρίτη) τηλεφωνικά στο 2105381111 και με την υποβολή αιτημάτων οποιαδήποτε 

ημέρα και ώρα της εβδομάδας μέσα από εξειδικευμένη πλατφόρμα και το Microsoft 

Teams. 

 

Τέλη φοίτησης 
 

Το ύψος των τελών φοίτησης για το Π.Μ.Σ. Διαχείριση Ανθρωπίνων Πόρων & 

Ψηφιακός Μετασχηματισμός ανέρχεται στο ποσό των 4.200 ευρώ. Τα τέλη φοίτησης 

του ΠΜΣ - που περιλαμβάνουν την παρακράτηση του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής 

(30% επί των συνολικών εσόδων του ΠΜΣ) καταβάλλονται σε τρεις (3) δόσεις, Με την 

καταβολή της πρώτης (1ης) δόσης των διδάκτρων και την εγγραφή τους, οι φοιτητές 

θεωρούνται ενταγμένοι στο Π.Μ.Σ., σύμφωνα με τους ισχύοντες κανονισμούς με όλα 

τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις που τους απορρέουν. Η πρώτη δόση (2.000 ευρώ) 

καταβάλλεται κατά την εγγραφή και πριν την έναρξη των μαθημάτων. Η δεύτερη (2η) 

δόση (1.500 ευρώ) των διδάκτρων καταβάλλεται με την έναρξη του (2ου) εξαμήνου 

και η τρίτη (3η) δόση (700 ευρώ) με την έναρξη του (3ου) εξαμήνου. Τέλη φοίτησης 

δεν επιστρέφονται. Η καταβολή των διδάκτρων γίνεται στον Ειδικό Λογαριασμό 

Κονδυλίων Έρευνας (Ε.Λ.Κ.Ε.) του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής, ο οποίος είναι 

αρμόδιος για τη διαχείρισή τους. Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές οφείλουν να έχουν 

εξοφλήσει όλες τις οικονομικές τους υποχρεώσεις πριν την χορήγηση βεβαίωσης 

ολοκλήρωσης σπουδών και την απονομή του Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών. 

Στο Π.Μ.Σ Διαχείριση Ανθρωπίνων Πόρων και Ψηφιακός Μετασχηματισμός 
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παρέχεται η δυνατότητα απαλλαγής από τα τέλη φοίτησης σύμφωνα με την ισχύουσα 

νομοθεσία και όπως περιγράφεται στο άρθρο 14 του παρόντος. 

 

Υποτροφίες  
 

Το Π.Μ.Σ. Διαχείριση Ανθρωπίνων Πόρων & Ψηφιακός Μετασχηματισμός δύναται να 

χορηγεί υποτροφίες ανταποδοτικές και μη, ή βραβεία αριστείας σε 

μεταπτυχιακούς/κές φοιτητές/τριες πλήρους φοίτησης, σύμφωνα με απόφαση της 

Συνέλευσης. Οι υποτροφίες χορηγούνται βάσει αντικειμενικών κριτηρίων, 

ακαδημαϊκών, οικονομικών και κοινωνικών, τα οποία είναι: 

1. Ακαδημαϊκά :  

α) Η φοίτηση. 

β) Ο μέσος όρος βαθμολογίας του προηγούμενου εξάμηνου. 

γ) Ο βαθμός πτυχίου με το οποίο εισήχθη στο Π.Μ.Σ.  

δ) Πρόσφατες ακαδημαϊκές επιδόσεις (βραβεία και τιμητικές διακρίσεις). 

2. Οικονομικά :  

Εγγεγραμμένοι φοιτητές Π.Μ.Σ. δύνανται να φοιτούν δωρεάν σε Π.Μ.Σ., αν 

προβλέπεται η καταβολή τελών φοίτησης, εφόσον πληρούν τα οικονομικά ή 

κοινωνικά κριτήρια σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 86 του ν.4957/2022 και της 

υπ’ αριθμ. 108990/Ζ1/8-9-2022 Υ.Α. (Β’ 4899/2022) 

3. Κοινωνικά :  

α) Διαζευγμένος/η με προστατευόμενα μέλη (παιδιά).  

β) Αναπηρία υποψηφίου/ας. 

γ) Μονογονεϊκή οικογένεια. 

δ) Ορφανός/η από δυο γονείς και δεν έχει υπερβεί το 25ο έτος της ηλικίας του/της. 

ε) Τέκνο πολύτεκνης οικογένειας. 

στ) Μέλη ίδιας οικογενείας. 

Διαδικασία : 

Μετά από εισήγηση της Συντονιστικής Επιτροπής του Π.Μ.Σ., προκηρύσσεται 

πρόσκληση υποβολής αιτήσεως για τη χορήγηση υποτροφίας. Οι υποψήφιοι/ες 

οφείλουν να συμπληρώσουν όλα τα υποχρεωτικά πεδία της αίτησης με τα 
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απαιτούμενα κατά περίπτωση δικαιολογητικά και τα υποβάλλουν στην Γραμματεία 

του Τμήματος στις ημερολογιακές προθεσμίες που ορίζονται στην πρόσκληση. Η 

αίτηση επέχει θέση Υπεύθυνης Δήλωσης του ν. 1599/1986. 

Το αρμόδιο όργανο αξιολογεί και κατατάσσει τις υποψηφιότητες βάσει των κριτηρίων 

που έχουν οριστεί στον εσωτερικό Κανονισμό λειτουργίας του Π.Μ.Σ. και εισηγείται 

τον κατάλογο ονομάτων των υποψηφίων προς τη Συνέλευση. 

Ο ανώτατος αριθμός υποτροφιών στο Π.Μ.Σ., εκτός του προβλεπόμενου ποσοστού 

που καθορίζεται από την κείμενη νομοθεσία , ορίζεται σε δύο σπουδαστές ανά έτος. 

Υποτροφία δεν χορηγείται στην περίπτωση που ο μεταπτυχιακός φοιτητής λαμβάνει 

ήδη υποτροφία από άλλη πηγή και σε μεταπτυχιακό φοιτητή που έχει εισαχθεί στο 

Π.Μ.Σ. χωρίς την υποχρέωση καταβολής τελών φοίτησης. 

 

Χρονική διάρκεια φοίτησης 
 

Το Π.Μ.Σ είναι πλήρους φοίτησης. Η διάρκεια του Προγράμματος είναι δύο (2) 

ακαδημαϊκά εξάμηνα και επιπλέον τρεις (3) μήνες και το σύνολο των διδακτικών 

πιστωτικών μονάδων, που απαιτούνται για τη λήψη του Μεταπτυχιακού Διπλώματος 

Σπουδών (Μ.Δ.Σ.), ανέρχεται σε 75 ECTS. Στα δύο πρώτα εξάμηνα προσφέρονται οχτώ 

μαθήματα και στους τρεις (3) μήνες του τρίτου εξαμήνου προσφέρονται δύο 

μαθήματα ή υπάρχει η υποχρέωση εκπόνησης  Διπλωματικής μεταπτυχιακής 

εργασίας. 

Η ανώτατη διάρκεια φοίτησης είναι ο ελάχιστος χρόνος σπουδών, προσαυξημένος 

κατά δύο (2)  ακαδημαϊκά εξάμηνα. Μετά από τη συμπλήρωση της ανώτατης 

διάρκειας φοίτησης, με την επιφύλαξη των επόμενων παραγράφων, η Συνέλευση του 

Τμήματος εκδίδει πράξη διαγραφής.  
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Πρόγραμμα Σπουδών 

 

Το αναλυτικό πρόγραμμα μαθημάτων ανά εξάμηνο του Π.Μ.Σ Διαχείριση 

Ανθρωπίνων Πόρων & Ψηφιακός Μετασχηματισμός, έχει ως εξής: 

 

Α΄ ΕΞΑΜΗΝΟ ΣΠΟΥΔΩΝ 

ΚΩΔΙΚΟ

Σ 

ΤΙΤΛΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ ΤΥΠΟΣ 

(πχ. 

Υ: 

ΥΠΟΧΡ

ΕΩΤΙΚ

Ο 

Ε: 

ΕΠΙΛΟ

ΓΗΣ) 

ECT

S 1001 Διαχείριση Ανθρωπίνων Πόρων ΥΠ 8,0 

1002 Χρηματοοικονομική Διοίκηση ΥΠ 8,0 

1003 Διεθνές Στρατηγικό Μάνατζμεντ & Ανθρώπινοι Πόροι ΥΠ 7,0 

1004 Συστήματα Μαθησιακής Τεχνολογίας  & Ανάπτυξη Ανθρωπίνων 

Πόρων 

ΥΠ 7,0 

ΣΥΝΟΛΟ ΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ ΕΞΑΜΗΝΟΥ 30 

 

Β΄ ΕΞΑΜΗΝΟ ΣΠΟΥΔΩΝ 

ΚΩΔΙΚΟ

Σ 

ΤΙΤΛΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ ΤΥΠ

ΟΣ 

(πχ. 

Υ: 

ΥΠΟ

ΧΡΕΩ

ΤΙΚΟ 

Ε: 

ΕΠΙΛ

ΟΓΗΣ

) 

ECT

S 2001 Διαχείριση Αλλαγής ΥΠ 8,0 

2002 Μεθοδολογία Έρευνας & Ποσοτικές Μέθοδοι ΥΠ 8,0 

2003 Διαχείριση Πόρων & Ψηφιακός Μετασχηματισμός σε Δυναμικά 

Περιβάλλοντα Έξυπνων Πόλεων 

ΥΠ 7,0 

2004 Οργανωσιακή Συμπεριφορά & Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη ΥΠ 7,0 

ΣΥΝΟΛΟ ΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ ΕΞΑΜΗΝΟΥ 30 

 

Γ΄ ΕΞΑΜΗΝΟ ΣΠΟΥΔΩΝ (3 μήνες) ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ ή ΔΥΟ ΜΑΘΗΜΑΤΑ 

ΚΩΔΙΚΟ

Σ 

ΤΙΤΛΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ ΤΥΠΟΣ ECTS 

3001 Εσωτερικό Μάρκετινγκ & Επικοινωνία ΚΕΥ 8,0 

3002 Εργασιακές Σχέσεις & Νέες Τεχνολογίες- Θεσμικά και Νομικά 

Ζητήματα 

ΚΕΥ 7,0 

4001 Μεταπτυχιακή Διπλωματική Εργασία ΚΕΥ 15 

ΣΥΝΟΛΟ ΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ ΕΞΑΜΗΝΟΥ 15 

 

• Η παρακολούθηση του συνόλου των μαθημάτων διεξάγεται κατά κύριο λόγο 

δια ζώσης και είναι υποχρεωτική. 

• Τα μαθήματα διεξάγονται κάθε εβδομάδα, Δευτέρα και Τρίτη 17.00-20.00 και 

20.00-23.00 

• Μέρος των μαθημάτων του Μεταπτυχιακού προγράμματος σπουδών 

«Διαχείριση Ανθρωπίνων Πόρων και Ψηφιακός Μετασχηματισμός» θα 
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διεξάγονται με σύγχρονη εξ' αποστάσεως εκπαίδευση. Η εξ' αποστάσεως 

σύγχρονη εκπαίδευση δεν θα ξεπερνά σε καμία περίπτωση το 50% των 

πιστωτικών μονάδων του Π.Μ.Σ. 

• Για την απόκτηση του Μεταπτυχιακού Διπλώματος Ειδίκευσης, οι φοιτητές 

υποχρεούνται να αποκτήσουν εβδομήντα πέντε (75) πιστωτικές μονάδες. 

Η φοίτηση περιλαμβάνει την επιτυχή επίδοση στα μαθήματα του Π.Μ.Σ και την 

επιτυχή εκπόνηση διπλωματικής μεταπτυχιακής εργασίας σε περίπτωση που έχει 

επιλεγεί αντί των δύο μαθημάτων του τρίτου εξαμήνου. Ο γενικός βαθμός του 

Μεταπτυχιακού Διπλώματος Ειδίκευσης προκύπτει από το βαθμό επίδοσης με 

στάθμιση με τις αντίστοιχες πιστωτικές μονάδες κατά ECTS και κανονικοποίηση στην 

κλίμακα 0-10. 

• Για την αξιολόγηση των επιδόσεων των μεταπτυχιακών φοιτητών στα 

μαθήματα είτε με τη μορφή ενδιάμεσων εργασιών, είτε με τη μορφή 

εξετάσεων, αρμόδιοι είναι οι ακαδημαϊκοί υπεύθυνοι των μαθημάτων.  

Ο μεταπτυχιακός φοιτητής θεωρείται ότι ολοκλήρωσε επιτυχώς τα μαθήματά του 

εφόσον αξιολογήθηκε σε αυτά με βαθμό τουλάχιστον 5.0 και άνω της κλίμακας 0-

10). 

• Σε περίπτωση αποτυχίας σε κάποιο μάθημα, ο φοιτητής έχει δικαίωμα 

επανεξέτασης. Σε περίπτωση που ο φοιτητής αποτύχει δύο φορές στο ίδιο 

μάθημα, ή σε περίπτωση που αποτύχει σε δύο μαθήματα, η Συντονιστική 

Επιτροπή, ύστερα από εκτίμηση της συνολικής προόδου του φοιτητή, 

εισηγείται την επανεξέτασή του στα μαθήματα αυτά ή τη διαγραφή του από 

το Π.Μ.Σ.   

Η αναθεώρηση γραπτού διαγωνίσματος είναι δυνατή μετά από αίτημα του 

ενδιαφερόμενου φοιτητή το οποίο εξετάζεται από τριμελή επιτροπή καθηγητών του 

Π.Μ.Σ. Σε περίπτωση που το μάθημα στο οποίο ο μεταπτυχιακός φοιτητής απέτυχε, 

δεν προσφέρεται εκ νέου, μπορεί να αντικατασταθεί από άλλο μάθημα, το οποίο 

ορίζεται με απόφαση της Συντονιστικής Επιτροπής. 

• Μετά την επιτυχή ολοκλήρωση των οχτώ (8) μαθημάτων (α' και β' εξαμήνου) 

ανατίθεται σε κάθε μεταπτυχιακό φοιτητή η εκπόνηση μεταπτυχιακής 

διπλωματικής εργασίας ή επιλέγονται από τον φοιτητή τα δύο μαθήματα που 

προβλέπονται στο γ' εξάμηνο. 

• Την επίβλεψη της διπλωματικής εργασίας αναλαμβάνει ένα από τα μέλη 

Δ.Ε.Π. ή Επιστημονικοί συνεργάτες ή Ερευνητές αναγνωρισμένων 

ερευνητικών ιδρυμάτων διδάσκοντες του Π.Μ.Σ. με πλήρη ακαδημαϊκά 

προσόντα και μεγάλη εμπειρία στην έρευνα και τη διδασκαλία σε ιδρύματα 

ανώτατης εκπαίδευσης. 

Τα θέματα της διπλωματικής εργασίας ανακοινώνονται εγγράφως στη Συντονιστική 

Επιτροπή προς έγκριση. 



 
16 

Για την εξέταση της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας ορίζεται τριμελής 

επιτροπή τα μέλη της οποίας πρέπει να έχουν σχετική ειδικότητα με το αντικείμενο 

και συναφές επιστημονικό έργο. 

Το εύρος της διπλωματικής μεταπτυχιακής εργασίας κυμαίνεται από 15.000 σε 

30.000 λέξεις περίπου. 

Η γλώσσα συγγραφής της Διπλωματικής εργασίας είναι η Ελληνική ή η Αγγλική. 

Η επίβλεψη των διπλωματικών μεταπτυχιακών εργασιών πραγματοποιείται κάθε 30 

μέρες. Ο επιβλέπων καθηγητής δέχεται τους μεταπτυχιακούς φοιτητές στο γραφείο 

του σε ημέρες και ώρες που έχουν ανακοινωθεί προς τους Φοιτητές. 

 

Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ.) 
 

Το Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ.) είναι δημόσιο έγγραφο. Ο τύπος του 

ορίζεται με απόφαση της Συγκλήτου και υπογράφεται από τον/την Πρύτανη, τον/την 

Πρόεδρο του Τμήματος, το Διευθυντή/ντρια του Π.Μ.Σ. και τον/την Γραμματέα του 

Τμήματος ή τους/τις νόμιμους/ες αναπληρωτές τους και φέρει την σφραγίδα του 

Πα.Δ.Α. 

Στον/ην απόφοιτο/η του Π.Μ.Σ. μπορεί να χορηγείται, πριν από την απονομή, 

βεβαίωση ότι έχει περατώσει επιτυχώς την παρακολούθηση του Π.Μ.Σ. και αναλυτική 

βαθμολογία. 

Στο Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών επισυνάπτεται Παράρτημα Διπλώματος το 

οποίο είναι επεξηγηματικό έγγραφο και δεν υποκαθιστά τον επίσημο τίτλο σπουδών 

ή την αναλυτική βαθμολογία των μαθημάτων. Το Παράρτημα Διπλώματος 

επισυνάπτεται στο Δ.Μ.Σ. και παρέχει πληροφορίες σχετικά με τη φύση, το επίπεδο, 

το γενικότερο πλαίσιο εκπαίδευσης, το περιεχόμενο και το καθεστώς των σπουδών, 

οι οποίες ολοκληρώθηκαν με επιτυχία από το άτομο που αναγράφεται ονομαστικά 

στο πρωτότυπο του τίτλου. Στο Παράρτημα δεν γίνονται αξιολογικές κρίσεις και δεν 

υπάρχουν δηλώσεις ισοτιμίας ή αντιστοιχίας ή προτάσεις σχετικά με την αναγνώριση 

του Δ.Μ.Σ. στο εξωτερικό. Το Παράρτημα Διπλώματος εκδίδεται αυτομάτως και χωρίς 

καμία οικονομική επιβάρυνση στην ελληνική και στην αγγλική γλώσσα, και πρέπει να 

πληροί τις προϋποθέσεις γνησιότητας που απαιτούνται για τον χορηγούμενο τίτλο 

σπουδών. Η ημερομηνία έκδοσης του Παραρτήματος δεν συμπίπτει υποχρεωτικά με 
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την ημερομηνία χορήγησης του Δ.Μ.Σ., αλλά δεν μπορεί ποτέ να είναι προγενέστερη 

από αυτή.  

Ο βαθμός του Δ.Μ.Σ. προκύπτει από τον βαθμό αξιολόγησης στα μαθήματα και στη 

Μ.Δ.Ε. εφόσον προβλέπεται. Αναλυτικότερα, σε κάθε εξάμηνο ο/η φοιτητής/τρια 

λαμβάνει βαθμολογία σε κάθε μάθημα που εξετάζεται και εάν αξιολογηθεί επιτυχώς, 

πιστώνεται αναλογικά τις πιστωτικές μονάδες που αντιστοιχούν  Ο τελικός βαθμός 

του Δ.Μ.Σ. προκύπτει από τον βαθμό αξιολόγησης:  

α)  στα μαθήματα,  

β)  στη Διπλωματική Εργασία (εφόσον επιλεγεί). 

Ο βαθμός του Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών εξάγεται με προσέγγιση δύο 

δεκαδικών ψηφίων και προκύπτει από τον τύπο: 

Β=(Β1*Π1+Β2*Π2+……..+Βν*Πν)/(Π1+Π2+…..Πν) 

όπου Β1,Β2….Βν είναι οι βαθμοί όλων των μαθημάτων που εξετάστηκε επιτυχώς ο 

φοιτητής/τρια και Π1,Π2…..Πν είναι οι πιστωτικές μονάδες που αντιστοιχούν σε κάθε 

μάθημα. 

Προβιβάσιμοι βαθμοί είναι το πέντε (5) και οι μεγαλύτεροί του. Η βαθμολογική 

κλίμακα για την αξιολόγηση της επίδοσης των μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών 

ορίζεται από το μηδέν (0) ως το δέκα (10) ως ακολούθως:  

• Άριστα: από οκτώ και πενήντα (8,50) μέχρι δέκα (10), 

• Λίαν καλώς: από έξι και πενήντα (6,50) ως και οκτώ και σαράντα εννέα (8,49), 

• Καλώς: από πέντε (5) ως και έξι και σαράντα εννέα (6,49) ή 

• Απορρίπτεται: από μηδέν (0) έως τέσσερα και ενενήντα εννέα (4,99).  

 

➢ Οι εκπαιδευτικές δραστηριότητες του Π.Μ.Σ πραγματοποιούνται στους ειδικά 

διαμορφωμένους χώρους του Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου 

Πειραιώς (Γ. Κασιμάτη 1  - Πλ. Oδησσού, Πειραιάς) και στις Αίθουσες 

Διδασκαλίας - Εργαστηρίων του Κτηρίου Δ΄ του Τμήματος Διοίκησης 

Επιχειρήσεων της Σχολής Διοικητικών, Οικονομικών και Κοινωνικών 

Επιστημών του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής (Πέτρου Ράλλη & Θηβών 250, 

Αιγάλεω) . 
 


